

## Para Diputados Provinciales

Manuel Crú Muedra.

V. Braulio Algarra Ibáñez.

José Suay Bonora.

DISTRITO DE ALCIRA-ALBERIQUE

D. Francisco Plaza Sanchis.

Cáncer

Ulceras, llagas y máculas de la piel. Debryne externo, 6 pesetas. Ulceras, matriz y estómagos. Venta: Droguería San Antonio, Mercado, 71. Consulta gratis en VALENCIA en la CLINICA SAN VICENTE, 102.

¡Vengan persecuciones!

Que Maura ha subido al poder con el propósito de dar la batalla al partido republicano es cosa que ya nadie puede dudar. Valencia es la primera ciudad que se honra con la enemistad de tal reaccionario, y será la primera en aceptar la batalla.

No son los republicanos de Valencia los que provocan. Somos nosotros los que nos ofendidos, los calumniados, los vejados por todos los medios que proporcionan a los gobernantes el puesto que ocupan, ya que desde ellos pueden atropellarse impunemente todas las leyes.

Mal ha empezado la batalla para los monárquicos reaccionarios, puesto que el primer acto de su cabeca visible en esta provincia ha servido únicamente de absurdo, de completo desdén para quien, por su cargo, debe tener grandes prestigios como primera calidad para que ellos inspiren la confianza pública que necesita el llamado a ser el más honrado, el más recto, el más prudente y el más justiciero de los ciudadanos.

Y el que Maura mandó para que realice sus propósitos ha quedado maltrecho en la primera barrabasada que ha intentado, revolcándose además en el mayor y más espantoso ridículo en que puede quedar una autoridad, porque otra autoridad, la judicial, desmintió las afirmaciones que la primera hizo, y porque la opinión pública condenó la ligereza de aquella que quiso romper lanza en pro de la moralidad, oscultando con esta careta la unión con elementos difamadores y la pifiada trapera que se intentó asestar a dos personas cuyo honor y reputación están demasiado alto para que puedan ser arañados por tan pequeños enemigos.

Viendo en un ambiente honrado, aspirando un aire sano, esta ineptitud, este delito cometido por una autoridad hubiera sido suficiente para que fuera destituido quien tal hizo, ya que dignamente no puede ocupar un alto cargo quien por ligereza censurable lo puso tan bajo, tan bajo hasta el desdénito lo patético.

Pero no vivimos en ese ambiente; el delito, un mismo delito tiene sus clases, aún cuando no sean éstas las divisiones consignadas en los códigos.

Y cuando esos delitos se miran a través del prisma político, lejos de castigarse se premia, con ratificatorias de confianza, como si la confianza de media docena de señores pudiera sobreponerse a la de todo un pueblo...

Condena toda la prensa, toda la opinión a la autoridad belicuente, y ésta consulta a Madrid si puede amordazar a la prensa estableciendo una previa censura disfrazada para pasar el lápiz rojo por la tinta fresca aun del periódico.

Por un resto de pudor en las altas esferas se deniega en principio ese permiso; pero al ver que la razón va a imponerse y va a alogar a la mentira, vuelven los gobernantes sobre su acuerdo y dan autorización para que se torture a la Prensa, perseguida ya con exceso, inventando delitos que no existen.

Y en virtud de este cómodo procedimiento se procesa a Azzati, se le persigue y se le encarcela por un delito que no existe, y entre las cuatro paredes de la celda sigue el preso alimentando el fuego de sus ideas.

Las persecuciones, los procesos, las encarcelaciones se estrellan contra una voluntad de hierro, contra un temple de acero, con la voluntad firme y decidida de un rebelde...

El preso tiene en su celda una libertad: de pensar. Y como necesita exteriorizar sus sentimientos y sus ideas, ve en la pluma y las cuartillas compañeros de celda, amigos inseparables que han de llevar al dia siguiente a miles de lectores la conversación que las células cerebrales sostienen entre cuatro paredes, que más bien parecen servir para encerrar una cosa que encierra un hombre.

Pero también se encarcela a la pluma y a las cuartillas.

La ley es hipócritamente compasiva. No quiere permitir que delinca quien no puede reuir el castigo, porque al dar á la publicidad sus ideas queda encerrado en la cárcel, diciendo a los jueces: «Si mis ideas escritas merecen el castigo, castíguesme.»

La ley no admite tampoco esto y por ello ayer se le comunicó al Sr. Azzati, al director de El Pueblo que cuanto escriba

## EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes, 12 pesetas

Fuera, el trimestre, 45 pesetas

Extranjero (Unión Postal), trimestre 850

OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE MISTRÍN, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

## Aliento de espías

La noticia de que el gobierno belga piensa crear un cuerpo de policías femeninas, ha sido recibida con escándalo por las mujeres españolas.

Viendo en el feminismo solo una fuerte consecuencia de la mala organización de la sociedad, una de las variadas fases de la lucha por la existencia, que obliga al sexo débil a competir con el fuerte y buscar los empleos y oficios desprovistos de la tierna poesía de que estaban rodeados los trabajos femeninos, aún se habían manchado las mujeres entrando en profesiones que pugnan con sus sentimientos. Las mujeres de la antigüedad ejercieron hasta de sacerdotes; pero no fueron jamás ni verdugos, ni fiscales, ni policías.

Todas estas profesiones que tienen por objeto hacer daño a otras, ya sea en nombre de la justicia o como venganza, castigo, preservación de la sociedad, repugnan al temperamento afectivo de la mujer, formada para el amor y la dulzura.

Es un fenómeno digno de tenerse en cuenta que la persona que obra mal vive presa de celos y desconfianzas. Esto sucede a la persona jurídica lo mismo que al individuo y por extensión a los gobiernos y las naciones.

Pueblos en donde impera la tiranía, en donde la seguridad de los gobernantes tiene que estar protegida por la fuerza, en donde no existen lazos de amor entre las masas y las clases dirigentes, son pueblos de esbirros y de espías.

Este se nota más en la época de decadencia de todas las naciones, cuando sus troncos carecidos están prontos a caer; entonces surge el fantasma negro del miedo y vive el delator.

La historia nos presenta miles ejemplos, como la época de los Dux venecianos que decrataban muertes y prisones por una simple denuncia anónima, depositada en la funesta y temible *Doca di Leone* de San Marcos.

Con las conquistas del progreso acaban los terribles martirios de la antigüedad, funcionan hipócritamente tribunales inquisitoriales, disminuye el número de verdugos, y en naciones más progresistas que España se abole la pena de muerte, pero aun no se llega a la necesaria reforma de las leyes; aun sigue siendo el Código un libro muerto que para todos los casos que caen bajo la misma clasificación tiene la misma pena; aun los comentadores hacen aclarar su espíritu para ajustarse al espíritu atávico que formó esas colecciones de leyes, hijas de otras costumbres.

La figura de un juez, que debiera ser respetable y querido, se nos aparece como un falso fantasma, entre cuyas manos la pluma es látigo que azota y decreta la prisión ó la muerte. Pero, aun el juez conserva algo de la respetabilidad de las antiguas edades, de aquellas figuras de jueces-reyes que sentados a la sombra de una encina, administraban justicia a sus pueblos; aun el juez privado ya de la hermosa prerrogativa del perdón, puede interpretar las leyes con espíritu compasivo como el juez Magnand en la vecina Francia; pero el fiscal es tan siniestro como el verdugo: acusa siempre.

Y a la sombra de toda esta complicada red covachuelista, como buitres encargados de arrojar carne a los que de los delitos viven, el ejército de los policías busca, investiga, inventa, y cuando no halla crímines, los crea.

Yo pudiera contar aquí el caso reciente de una delación infame y falsa en que ha sido envuelta una persona de mi infima amistad. Bastó que un ganapán hambriento y vividor inventase en su meollo una conspiración que tenía lugar en casa de una dama, fundándose para ello en que recibía en sus visitas personas de ideas avanzadas y numerosa correspondencia extranjera para que un ministro de la Gobernación, cojo del entendimiento más aún que renqueante del cuerpo, detuviese su correspondencia y los secretos personales y de familia rodados por las mesas de los cafés en lengua de polizontes.

Probada la inocencia, el delator sigue tranquilo comiendo el fruto de su denuncia falsa. No existe una ley contra los esplumadores.

Y el ejército de espías se multiplica bajo Maura, el terrible perseguidor de la Prensa, el que impone obispos a los pueblos libres y los mete en sus palacios entre un ejército armado; el que retiene en prisión a los que pueden impedir sus propósitos.

Pudiera también la mujer, para desdor de su esposo, venir a inventar el espionaje. Sería horrible estar al lado de una mujer hermosa que entre sus alabados de amor tomase la nota policiaca para perdonarnos. No se concibe que una mujer policía pueda alimentar a un hijo con leche de sus pechos.

Pero todo esto es un absurdo, y el resultado es que la mujer se convierte en polizonte.

La mujer es amor, es poesía, es luz del hogar, dejad que sigan siendo ángeles y no convertirlas en polizontes.

Gabriel Luna.

ALFILERAZOS

Contiña ocupado militarmente el palacio arzobispal, en revisión de las carlitas expansiones y pruebas de inequívoco afecto de los valencianos a Guisasola.

Y en su honor sigue el nocturno cacheo de los ciudadanos, sin distinción, como si fuera Valencia un Melilla, una Ceuta ó un Peñón de Vélez de la Gomera.

Jamás, desde que existen obispos en el mundo, se había visto cosa parecida, y en España no se recuerda que gobierno alguno, por antiliberal y reaccionario que fuera, se prestara nunca a sostener á ningún mitrado discolor con la punta de las bayonetas.

Pero todo esto es andarán.

Pero cuando llega el caso nos ofrecemos incondicionalmente.

Aprovechamos la presente ocasión para manifestarle nuestra inmensa satisfacción por la reivindicación de la honra de los Sres. Beltrán y Barral, puesta en entredicho por ya sabemos quién, á los cuales deseamos salgan cumpliendo su deseo en la tramitación del proceso, pues sería un día de júbilo para nosotros que pudieran hacerle entrar al culpable amarrado como oso, donde desgraciadamente se encuentra usted.

Animó, no desmaye! Si para oriar la caza con el laurel que la matrona de la democracia honra á sus hijos, se necesita ser mártir, no tardará el día en que ésta lo coloque sobre sus sienes, y entonces recibirá la compensación de estos sacrificios.

## CANDIDATURA UNION REPUBLICANA

Para Diputados Provinciales

Manuel Crú Muedra.

V. Braulio Algarra Ibáñez.

José Suay Bonora.

DISTRITO DE ALCIRA-ALBERIQUE

D. Francisco Plaza Sanchis.

## En pro de Ferrer

Los republicanos de Zaragoza, junto con los demás elementos avanzados de aquella ciudad, preparan la celebración de un gran mitin monstruo en favor de Ferrer y de la Escuela Moderna, para el domingo 3 de Marzo.

A dicho acto ha sido invitado D. Manuel Torner, director de la revista pedagógica *Humanidad Nueva* que se publica en esta ciudad.

El Sr. Torner ha excusado su asistencia por tener que atender á los trabajos de la Escuela Moderna que sostiene la Primitiva sociedad de Instrucción laica, pero ha enviado su adhesión.

La Redacción de El Pueblo se adhiere también á tan importante acto y lamenta que las circunstancias por que atravesamos en los actuales momentos en Valencia le impida hacer acto de presencia.

## SIGUE LA PAZ

Ayer tarde á las seis y media y cuando más concurrida estaba la capilla de la Virgen de los Desamparados, sonó un estampido formidable, que produjo grandísima alarma entre los fieles y transeúntes.

Hubo carreras, cierre de puertas y muchos desmayos entre las mujeres que había en la iglesia.

Pocos minutos después de cesar la detonación acudieron al lugar mencionado fuerzas de la guardia civil de las que prestan servicio en el palacio arzobispal, municipales, policía y gran gentío.

Los agentes de la autoridad comprobaron que se trataba de un petardo.

Este había sido colocado en el interior del templo, junto á la puerta reciente á la calle de la Leña.

La explosión no ocasionó desgracias personales; sólo produjo desperfectos de escasa consideración y muchos desmayos entre las señoras que había en la iglesia.

El autor del hecho no pudo ser hallado.

## Suspensión del Ayuntamiento?

Algun periódico de la corte y ciertos corresponsales en Madrid de periódicos de Valencia, han dado la noticia de que el gobierno se propone suspender buen número de ayuntamientos, entre ellos el de nuestra capital, en cuanto se realicen las elecciones provinciales, y antes de que se entre en el período de las generales, fundándose la suspensión en que los ayuntamientos de referencia se han exaltado discontando asuntos políticos ajenos por completo á la administración municipal, que es á lo único que deben atender estos ayuntamientos.

El Correo añade:

«Al tratar de este asunto en su sesión telegráfica, El Mercantil acoge como rumor no confirmado el de que el Alcalde había telegrafizado al gobierno diciendo que no puede luchar si no se le dan seguridades.

El Sr. Martínez Aloy ha desmentido rotundamente este rumor, asegurando que no com-

prende qué clase de seguridades son esas,

que son las que se desprenden de la consideración personal de los concejales, que no le ha faltado un solo momento, antes por el contrario la ha tenido con creces.

El Alcalde ni afirma ni niega veracidad á los rumores que venimos comentando, porque la Alcaldía no se le ha concedido mediante condición alguna, y es natural que si algo se tramita contra alguien, no se lo hubiera dicho una palabra por quanto los que conocen al Sr. Martínez Aloy saben perfectamente que esa mala que en él hacen los lazos de complicito.

Por un resto de pudor en las altas esferas se deniega en principio ese permiso;

pero al ver que la razón va a imponerse y va a alogar a la mentira, vuelven los gobernantes sobre su acuerdo y dan autorización para que se torture a la Prensa, perseguida ya con exceso, inventando delitos que no existen.

Y en virtud de este cómodo procedimiento se procesa a Azzati, se le persigue y se le encarcela por un delito que no existe,

y entre las cuatro paredes de la celda sigue el preso alimentando el fuego de sus ideas.

Las persecuciones, los procesos, las encarcelaciones se estrellan contra una voluntad de hierro, contra un temple de acero, con la voluntad firme y decidida de un rebelde...

El preso tiene en su celda una libertad:

de pensar. Y como necesita exteriorizar

sus sentimientos y sus ideas, ve en la pluma

y las cuartillas compañeros de celda,

amigos inseparables que han de llevar al dia siguiente a miles de lectores la conversación que las células cerebrales sostienen entre cuatro paredes, que más bien parecen servir para encerrar una cosa que encierra un hombre.

Pero también se encarcela á la pluma y á las cuartillas.

La ley es hipócritamente compasiva.

No quiere permitir que delinca quien no

puede reuir el castigo, porque al dar á la

publicidad sus ideas queda encerrado en

la cárcel, diciendo á los jueces: «Si mis

ideas escritas merecen el castigo, castí-

guesme.»

La ley no admite tampoco esto y por

ello ayer se le comunicó al Sr. Azzati, al

director de El Pueblo que cuanto escriba

D. Escalé.

(Si Pérez se incomoda

nos envía la Audiencia

mandamientos escritos...

Aquellos mandamientos naturales

**Salud y República.**—El presidente, Pascual Marco. — El secretario, Luis Semper.

**RAFELGUARAF.**—La Sociedad de Trabajadores del Campo, por conducto de nuestro corresponsal Lorenzo Tormo, solicita a nuestro director y le anima a proseguir la campaña emprendida.

**COFRENTES.**—Sr. Director de *El Pueblo*.—Muy señor nuestro: Los republicanos de este pueblo manifestamos nuestro más vivo sentimiento por la prisión del Sr. Azzati, por defender los ideales de Libertad y Justicia, y le animamos de todo corazón a que perseveren en sus luchas contra la reacción, seguro de que la verdad ha de triunfar.

La leyenda de mártires apócrifos levantó una religión con la mentira. La realidad de los mártires actuales levantará un pueblo a la verdad.

Libertad y República le desean.—Por los republicanos, José Muñoz, Vicente Salinas.

**SACUNTO.**—Sr. D. Félix Azzati.

Por el periódico me he enterado del perjuicio sufrido por usted y de las molestias de que son víctimas en esa por las arbitrariedades del poder.

Supongo que, como en todas las campañas, saldrán también triunfantes y lograrán imponer su criterio, que es el de la verdad y la justicia.

Deseo una prisión breve, y en caso de que se alargue indefinidamente, gran fortaleza de ánimo para soportarla.

Reciba un abrazo entusiasta de su amigo y correligionario.—Vicente Cervera.

**ALCIRA.**—Sr. D. Félix Azzati: Los abogados le felicitan a usted por la valiente campaña que sostiene defendiendo el derecho, y la razón, y al mismo tiempo se duelen de que usted ocupe el indigno puesto en que las circunstancias le han colocado.

Nosotros que no tenemos el honor de conocerle más que para lo que buenas personas nos sirven, nos permitimos en nombre de la comunidad de nuestros ideales, enviarle nuestra felicitación más entusiasta y la alegremos para que prosiga por el camino trazado.

Deseándole que su estancia en ese lugar sea corta, por considerar que no se edificó para albergar personas honradas como usted, le enviamos un fuerte apretón de manos sus amigos y correligionarios.—Guillermo Enriquez, Benito Rausell y Urbano Martínez.

## Elecciones

**DISTRITO DEL PUERTO.**—Se convoca para el sábado 6 las nueve de la noche, en el Centro Instructivo de Unión Republicana del Cabanal al comité de interventiones de los ocho colegios y electores del Cabanal.—El presidente, José Miralles.

### A los electores del Grao

Se ruega la asistencia a todos los electores del Grao pertenecientes al partido de Unión Republicana esta noche y siguientes, al Centro Instructivo número 27, agencia, con objeto de organizar los trabajos electorales para las próximas elecciones de diputados provinciales.

### Aviso importante a los correligionarios

En el Casino de la Unión (Libreros, 2), está abierta la oficina electoral de cinco tarde a nueve noche, para consultar el consejo electoral.

Se recomienda a nuestros correligionarios aporten todos los datos de defunciones y su plantaciones que separan, como de los que están ausentes.

### Oficina electoral

Todos aquellos correligionarios que deseen saber si tienen el voto o quieran practicar alguna consulta pueden pasar todos los días las horas de cinco de la tarde a nueve de la noche por la oficina electoral situada en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros.

También en la misma oficina se tomará nota de cuantos antecedentes electorales conocen y aporten nuestros correligionarios, tales como nombres de difuntos, votos imaginarios y suplantados y otros muchos que puedan y además está todo buen republicano obligado a averiguar, pues hay necesidad de evitar se aprovechen nuestros enemigos de esas armas inmunes que luchan.

**BENIMACLET.**—El Censo electoral estará a disposición de los correligionarios en el Centro de Unión Republicana de este poblado todos los días de seis de la tarde a diez de la noche.

También habrá una comisión encargada de recibir todas las denuncias que se aporten relacionadas con las elecciones.

**DISTRITO DEL PUERTO.**—Se pone en conocimiento de nuestros correligionarios que en el contramuelle número 27, Agencia y en el Centro Instructivo del Cabanal habrá todas las noches de nueve a once una comisión con el consejo electoral, para todo aquél que tenga interés de saber si está inscrito o deseé dar algún dato.

**VEGA BAJA.**—Los correligionarios de la Vega Baja que deseen consultar el Censo, pueden pasar por el Centro Taurino de Unión Republicana del camino del Grao, todas las noches, de nueve a once, donde habrá una comisión encargada de los trabajos electorales.—El presidente, Tarín.

**DISTRITO DEL TEATRO.**—Todos los correligionarios que hayan pertenecido a las casas de Entenza y Flores, en las próximas elecciones a diputados provinciales, podrán emitir su voto en la sección 32 y los pertenecientes a las calles de Bonilla, Jurados, Lope de Vega, Pintor Sorolla y Rey Don Pedro, podrán hacerlo en la sección 31, cuyos colegios ya diremos dónde quedarán instalados.

**EL PORVENIR.**—Se participa a los correligionarios que en este Centro de Unión Republicana del Cabanal está el censo a su disposición para que puedan consultarlo.

**Visitas de los candidatos**

Como hemos anunciado, anoche visitaron los Sres. Suay, Algarra y Crúj a los correligionarios del distrito de Ruzafa, afiliados al gran partido de Unión en los diversos baluartes con que cuentan nuestras huestes.

**En el Casino Federal**

Aquí se limitaron los candidatos a saludar a los numerosos socios que se cobijaban en sus amplios salones.

Hizo la presentación D. Juan Bort, recomendando la candidatura, y por deferencia a los correligionarios.

**Casino de Unión Republicana**

del distrito rógó a la concurrencia se trasladaran a dicho centro, lo que hicieron entre grandes aplausos.

Aquí presidió el acto el presidente de la sociedad D. Salvador Salcedo, quien en breves palabras abrió la sesión.

El Sr. Suay después de saludar a los correligionarios habló de lo que son los organismos provinciales y de la marcha que deben seguir los republicanos al llegar a los mismos en beneficio de los ideales.

D. Braulio Algarra se ofreció al partido, cosa que, como seguramente ocurrirá, lo llevó con sus sufragios a la Diputación.

El ex teniente de alcalde D. Manuel Cru, tan conocidísimo en el distrito, hizo un cumplido elogio de sus compañeros de candidatura, recomendando a sus amigos se preparen para dar la batalla a los enemigos el próximo 10 de Marzo.

Todos los oradores fueron entusiasticamente aplaudidos al terminar sus intervenciones.

Por último habló el diputado provincial D. Juan Bort, quien pronunció un brioso y eloquente discurso, exponiendo los caracteres agudos que van a revestir las luchas que este año librará el potente partido republicano unionista de Valencia en las elecciones generales, provinciales y municipales.

Nutrida salva de aplausos premió la breve arreaga de nuestro querido amigo Bort.

**Casino de "Las Germanías"**

Llenos completamente, como los dos centros anteriores, estaban los salones de este casino, cuando á las diez abrió la sesión don Juan Bort, por estar enfermo el presidente efectivo.

Muy pocas palabras empleó el Sr. Bort para presentar á los candidatos, manifestando que estos actos tienen más carácter de visita íntima, que de mitín de propaganda, con que no necesitan los valientes y donados correligionarios de este republicano distrito.

Al levantarse el Sr. Suay fue muy aplaudido. Su discurso abrazó muchos puntos. Habló de la lucha legal y la revolucionaria, de las campañas municipales; fustigó al sorianismo en términos duros; censuró á quienes ligeros de lengua pretendían manchar la honra de los señores Barral y Baltrán y dedicó cariñosos párrafos á nuestro querido director Félix Azzati que sufre prisión injusta por imaginarios delitos que no existen más que en la imaginación de funcionarios representantes de la reacción más desenfrenada.

Manuel Orú, manifestó que irá á la Diputación á cumplir con sus deberes y seguirá el camino que han trazado en la casa los distinguidos correligionarios que se han prestadtido en el cargo.

Braulio Algarra, dijo que la batalla que se avecina será de vida ó muerte para el partido y que los republicanos deben ante todo salvar las ideas, aunque en la refriega sucumban las personas. Ensalzó la labor de los actuales diputados á los que dedicó cariñosas frases. Fue muy aplaudido.

Nuestro querido amigo Camilo Ojeda habló á continuación y de su largo y eloquente discurso no podemos dar cuenta por falta de espacio.

Había doce diputados provinciales que han llevado á cabo, especialmente en el pleno, reformas importantísimas que han pasado casi desapercibidas para todo el partido.

Dedicó los párrafos finales a exponer que hay que mantener a toda costa la Unión Republicana. (Ovación).

El teniente de alcalde Vicente Ossolá, en breves palabras hizo la disociación de los candidatos que presentan nuestros enemigos, deteniéndose muy en particular en el sorianista Martí (Café), del cual relató su historia.

El Sr. Bort dió por terminado lo que fueron verdaderos mitines, entre grandes aplausos y muestras de entusiasmo.

**Unión Republicana**

**JUVENTUD UNION REPUBLICANA.**—Se saca á concurso la plaza de comercio de esta sociedad.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría.

Las solicitudes serán admitidas hasta el sábado á las cinco de la tarde.—El secretario, C. Chenoll.

**Fuga de una tiple**

«Se ha dado parte al señor Gobernador de haberse fuga la tiple del teatro de Apolo Srta. Sierra. El señor Pérez Moso ha ordenado su búsqueda y detención».

Así se dice, así es, según el parte entregado al Gobernador civil. Una tiple de la compañía de Apolo se ha fugado.

«Quándo? ¿Cómo? A dónde? Com quién?

Esas preguntas se formulaban ayer entre bastidores y fuera de bastidores.

La primera está, pronto contestada, en la madrugada de ayer; las tres restantes son más difíciles de contestar; pero nosotros, hombres conocedores de la vida humana, sabedores de cómo comienzan y terminan ciertos idílicos ofrecemos á nuestros lectores en vez de la historia contemporánea, actual, otra antigua pero cierta, exacta, respondemos de su veracidad, sólo que para darle más verosimilitud la vestiremos con el ropaje que en la actualidad se usa.

Horas de nuestro idilio, las tres de la mañana.

La noche había tendido su velo sobre la naturaleza. Un carruaje (si la época fuera la actual sería un automóvil) esperaba preparado para marchar.

Caballos? Los llevaba dentro, decía el baturo, pero nosotros aseguramos que el *tat-tat*, si no era un relinchó era por lo menos el resoplido de la bestia de acero que deseaba correr, volar.

Sí, cuando lujo caballero, joven, de mostacho á la borgonesa y de noble porte y blasón natal sortijó legábase al vehículo y ofrecía, no su rodilla, como antaño hicieron los varones para que sus damas subieran á sus carrozas, pero si su mano para que la de sus actuales pensamientos ocupara un puesto y la *bastiña de acero* velase, devorara distancias y arribase á la casa señorial, enclavada tras lejanas y abruptas crestas, semejantes á esas Cabrillas que aquí conocemos.

La salida no era fuga amorosa, sino locura de *sportman*, ganas de bacanal, ansias de placer.

El caballero quería tener junto á sí una comediante, una de aquellas bacantes de antiguas épocas, una danzarina de Gades y se la llevaba.

Claro es que al faltar ésta, el Príster había de recibir la denuncia, porque no así como así, conformándose los empresarios de los hoteles á perder uno de los suyos, por más que éste sea una segunda parte más ó menos hábil ó diestra para la danza.

La historia á que nos referimos acabó con el regreso de la comediante y cuatro chanzanas de los amigos.

La que nos sirve de lema á estas líneas no sabemos cómo acabará, pero suponemos que puede tener idéntico fin.

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como ésta pudo tener como nido de amor el más frondoso de nuestros jardines ó las sierras más abruptas?»

«Aunque á decir verdad para estas bacanas son más convenientes las sierras, y mejor si estas lindan con Chuecas.»

La vida es pura prosa, la parte poética de la risa termina pronto, casi tan pronto como el dinero.

Hasta aquí la historia.

«Cuántas como ésta se forjan otorgando el papel de protagonistas á condes y marqueses, comediantes y danzarinas?»

«Cuántas como

**El Turia** Cinematógrafo Moderno

SAN VICENTE, 123 y 125, frente a San Gregorio  
Exito grandioso con las películas más celebradas de París.—Sesiones de cinco tarde en adelante.  
Billete general, 10 céntimos.—Proferencia, un real.

**A Alcira**

## Fechorías del "Cosi"

Su conducta miserable y rastreña. A los hombres honrados nos dirigimos, a todos aquellos que llevando en el corazón esculpidas las palabras honor, dignidad, respeto a nuestros semejantes, son los más indicados para juzgar y pronunciar el fallo debido en el juicio pendiente entre un concejal republicano y los directores de la política imperante en esta localidad. Los cobardes que se ocultan tras el expediente y la fuerza que les prestan autoridades sumisas han saciado sus apetitos insobres, sus odios y concupisencias.

La venganza tantas veces acariciadas los inobles propósitos de reducir á la miseria al citado concejal, se han llevado á cabo. Estas de enhorabuena, cesiores. El kiosco enclavado en la plaza de Castellar ya no existe. Alegrías, reñachos; podéis entregarlos á esas naturales en que la baraja y el alcohol juegan tan principal papel; corra lo absurdo por garras; que vuestros estómagos ensucien las calles y casas de Iançocino.

Ya desapareció el kiosco. ¡Viva! Maura... Se ha impuesto la política de selección y moralidad. ¡Venciste, Galileoo...

Ahora bien; parece cosa insignificante, bádi, dirigirse á la opinión para que ésta se interese de si en la plaza de Castellar ha de estar ó no enclavado el kiosco de referencias.

Fijense nuestros lectores, que para ocuparse de las acciones de los comediantes que actúan al frente del "Cosi", hay que descender á lo más bajo y pequeño de la vida social.

Esta cuestión de indole puramente particular, que sólo afecta á esta clase de intereses y en nada á los ideales que cada ciudadano es muy libre de sustentar, la han convertido en política los monárquicos de Alcira.

Questo es verdad lo prueba el que tan pronto como tuvieron conocimiento de que la candidatura para concejal del dueño del referido kiosco había triunfado por mayoría en el distrito de San Juan, fué tal el deseo, la rabia que se apoderó de ellos, que pensaron en seguida en el desquite, y acto continuo, en la sesión inmediata, acordaron arrancar el kiosco, dándole no plazo de 48 horas para desmontarlo, no teniendo en cuenta que la ley concede un plazo de treinta días para interponer recurso de alzada.

Tan grande fué la barrabasada, que el Gobernador Sr. Comenge hubo de pararles los pies por medio de un oficio en el que les ordenaba terminantemente: se abstuyesen de intentar nada contra el kiosco, Interia el recurso no figura los trámites ordinarios.

Ainda más resultó el recurso fueron dos concejales el sábado ultimo á regaliz al alcalde que no intentara arrancar el kiosco; el Sr. Bolet contestó que él era el primero en lamentar que se obligaran á tomar medidas violentas, que era enemigo de realizar venganzas de esta clase, pero siendo enemigo del partido que desaparecerá el kiosco, él no tenía más remedio que obedecer al partido.

Juzgad la opinión de la conducta de un partido que ostenta como lema la venganza, ruin, miserable y canallas; como programa la explotación inicua de quié ha sido víctima el citado edil.

En qué conflicto no se hablara hasta la población si el partido republicano, imitando la conducta de sus infames adversarios, hubiera hecho cuestión de gabineo el que no se quita el kiosco. ¡Qué de luctuosos sucesos no lamentaríamos á estas horas! Pero el perjudicado fué el primero en rogar á sus correligionarios que no hicieran política esta cuestión.

Los conservadores de Alcira, gente muy católica y muy amantes del orden, son los que proponen más conflictos; se escandalizan si algún jornalero atiende por el frío y algo extraviada la razón por el hambre crónica que padece, se apodera de unos cuantos haces de té o algunas frutas y hortalizas; sin embargo, encuentran natural y sencillo robar un kiosco y reducir á una familia á la miseria.

Cometéis vosotros parecidos delitos, y si no pedís premio por las canalladas cometidas, os ufanas de vuestra conducta rastreña y miserable. Y como tentis la conciencia atrofiada, no turbó vuestro sueño el remordimiento del mal que habéis hecho.

Puede mostrarse satisfecho y ufano el avaro Manso; puede saborear el placer del odio si el diputado murió, el insultó es insustancial Galván. Si el celo empleado por estos mamarrachos en unión del diputado Sr. Huguet para arrebatarle la única hacienda que poseía el concejal citado, lo tuvieran para defender mejoras en el ayuntamiento y Diputación, otra sería la suerte de Alcira.

Los que han actuado de astétites en este asunto no merecen que estampemos sus nombres; si acaso el honor de descomponerse en ellos.

Cosieros; reírás bien quién ríe el último!

El Corresponsal.

**Teatros**

**Princesa.** Para hoy se anuncia el estreno del drama en tres actos de Bernstein, traducido al castellano por Catarineu y Bueno, titulado "La Ráfaga".

Bernstein representa en el teatro francés una tendencia de renovación de los viejos moldes del arte dramático.

"La Ráfaga" alcanzó en Francia al ser estrenada un número considerable de representaciones. En el teatro de la Comedia de Madrid se ha corroborado en esta temporada de invierno el éxito de París.

Próximamente se estrenará otra obra de espectáculo, basada en la famosa novela de aquella gran poeta francesa que en vida se llamó Téophile Gautier, titulada "El capitán Fracasse".

Para esta obra se han platiado clásos de coronaciones.

**Apelia.** Hoy viernes celebrará su beneficio el aplaudido actor S. Tormo con un escogido programa.

Hoy á las seis de la tarde, gran matinée moda representándose por primera vez en este teatro "La Noche de Reyes".

**Roxafra.** Hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, se celebrará función vermonth en este teatro, representándose "La gitana blanca" y nuevos cuadros de cinematógrafos.

**Cinematógrafo de la Paz.** Hoy acudido cinematógrafo presentará un fascinante programa con varios estrenos, entre ellos una interesante película titulada "El rapto de una niña por los bohemios".

En todas las sesiones de la tarde se regularán bonitos juguetes á los niños que asistan á alguna de ellas. 100.000 pesetas.

**Crónica de sucesos**

Por amenazar de muerte á la novia. Ayer fué recibido en la Oficina Modesta Anthony Alcázar Martínez, por haber amenazado á su novia de muerte.

Por apoderarse de los muebles de la novia.

También ingresó ayer en la cárcel un individuo llamado R. S. G. que sostiene relaciones amorosas, y al romperlas con la dama de sus pensamientos, se hizo también dueño de todos cuantos muebles poseía que al efecto habían adquirido para el próximo enlace matrimonial; sin perjuicio ni voluntad de su future cónyuge.

Ratero detenido.

Por apoderarse de lo ajeno, ingresó ayer en el Abanico un opositor á Gacela, o. M.

**Cacheos**

Durante la pasada noche ha continuado el cacheo, siendo multados á los que se les han encontrado armas con 75 pesetas ó ingreso de quincuagésima en la Modelo.

**Robo**

Al regresar ayer tarde de su trabajo, un obrero habitante en la calle de Vivero, número 5, se encontró con la puerta de la habitación abierta y rota la cerradura, encontrando con que le habían robado dos mantas, pantalón y gorra, sin que se haya podido averiguar quiénes han sido los autores.

Del hecho se dió cuenta á la guardia municipal.

Ahora bien; parece cosa insignificante, bádi, dirigirse á la opinión para que ésta se interese de si en la plaza de Castellar ha de estar ó no enclavado el kiosco de referencias.

Fijense nuestros lectores, que para ocuparse de las acciones de los comediantes que actúan al frente del "Cosi", hay que descender á lo más bajo y pequeño de la vida social.

Esta cuestión de indole puramente particular, que sólo afecta á esta clase de intereses y en nada á los ideales que cada ciudadano es muy libre de sustentar, la han convertido en política los monárquicos de Alcira.

Questo es verdad lo prueba el que tan pronto como tuvieron conocimiento de que la candidatura para concejal del dueño del referido kiosco había triunfado por mayoría en el distrito de San Juan, fué tal el deseo, la rabia que se apoderó de ellos, que pensaron en seguida en el desquite, y acto continuo, en la sesión inmediata, acordaron arrancar el kiosco, dándole no plazo de 48 horas para desmontarlo, no teniendo en cuenta que la ley concede un plazo de treinta días para interponer recurso de alzada.

Tan grande fué la barrabasada, que el Gobernador Sr. Comenge hubo de pararles los pies por medio de un oficio en el que les ordenaba terminantemente: se abstuyesen de intentar nada contra el kiosco, Interia el recurso no figura los trámites ordinarios.

Ainda más resultó el recurso fueron dos concejales el sábado ultimo á regaliz al alcalde que no intentara arrancar el kiosco; el Sr. Bolet contestó que él era el primero en lamentar que se obligaran á tomar medidas violentas, que era enemigo de realizar venganzas de esta clase, pero siendo enemigo del partido que desaparecerá el kiosco, él no tenía más remedio que obedecer al partido.

Juzgad la opinión de la conducta de un partido que ostenta como lema la venganza, ruin, miserable y canallas; como programa la explotación inicua de quié ha sido víctima el citado edil.

En qué conflicto no se hablara hasta la población si el partido republicano, imitando la conducta de sus infames adversarios, hubiera hecho cuestión de gabineo el que no se quita el kiosco. ¡Qué de luctuosos sucesos no lamentaríamos á estas horas! Pero el perjudicado fué el primero en rogar á sus correligionarios que no hicieran política esta cuestión.

Los conservadores de Alcira, gente muy católica y muy amantes del orden, son los que proponen más conflictos; se escandalizan si algún jornalero atiende por el frío y algo extraviada la razón por el hambre crónica que padece, se apodera de unos cuantos haces de té o algunas frutas y hortalizas; sin embargo, encuentran natural y sencillo robar un kiosco y reducir á una familia á la miseria.

Cometéis vosotros parecidos delitos, y si no pedís premio por las canalladas cometidas, os ufanas de vuestra conducta rastreña y miserable. Y como tentis la conciencia atrofiada, no turbó vuestro sueño el remordimiento del mal que habéis hecho.

Puede mostrarse satisfecho y ufano el avaro Manso; puede saborear el placer del odio si el diputado murió, el insultó es insustancial Galván. Si el celo empleado por estos mamarrachos en unión del diputado Sr. Huguet para arrebatarle la única hacienda que poseía el concejal citado, lo tuvieran para defender mejoras en el ayuntamiento y Diputación, otra sería la suerte de Alcira.

Los que han actuado de astétites en este asunto no merecen que estampemos sus nombres; si acaso el honor de descomponerse en ellos.

Cosieros; reírás bien quién ríe el último!

El Corresponsal.

**Movimiento obrero**

CASA DEL PUEBLO.—Se convocó á todos los delegados de las sociedades en taladas en este centro para mañana, á las ocho y media de la noche, á una reunión general para proceder á la renovación de carros y el nombramiento de una comisión gestora de los trabajos encomiendados en el movimiento obrero de Madrid, relacionados con los de nuestra región. Esperamos, pues, que siendo este acto de mucha importancia y trascendental, acudirán todos los delegados á esta reunión.

Nota.—Los delegados presentarán el oficio que acredite su representación de la sociedad á que pertenezcan. Por el comité, el presidente Vicente Vinent, "LA IGUALDAD" (oficinas sextas á prendas).

—Esta sociedad celebrará junta general por segunda convocatoria, en la casa social, Pintor Sorolla, 12, 2º, para la renovación del reglamento, nombrar varios cargos de la directiva, dación de cuentas, dar conocimiento de los trabajos hechos, las nuevas bases, que se han de presentar á los patronos y dar cumplimiento a la mala marcha que llevan varios compañeros de oficio, que no cumplen las bases que hoy nos regimos. Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socio que asistieren. Vistos los acuerdos que se han de tomar, se encargará la más puntual asistencia.

El acto se celebrará el día 15 de Marzo, sin que previamente se consigne en la mesa del Juzgado una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del valor de cada lata en que se pospone, sin cuyo requisito no serán admitidos, cuyas designaciones se devolverán á sus respectivos dueños con el confinio del remate, excepto que el mejor postor, que se reservará en depósito y como garantía del cumplimiento de su obligación y en su caso, como parte del precio de la venta, hágase presente que los referidos efectos se hallan en poder de los sindicatos de la quiebra y en el local de la fundación del querellante. —El oficial habilitado, Juan Pérez.

Para hoy se estrenará otra obra de espectáculo, basada en la famosa novela de aquella gran poeta francesa que en vida se llamó Téophile Gautier, titulada "El capitán Fracasse".

Para esta obra se han platiado clásos de coronaciones.

**Apelia.** Hoy viernes celebrará su beneficio el aplaudido actor S. Tormo con un escogido programa.

Hoy á las seis de la tarde, gran matinée moda representándose por primera vez en este teatro "La Noche de Reyes".

**Roxafra.** Hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, se celebrará función vermonth en este teatro, representándose "La gitana blanca" y nuevos cuadros de cinematógrafos.

**Cinematógrafo de la Paz.** Hoy acudido cinematógrafo presentará un fascinante programa con varios estrenos, entre ellos una interesante película titulada "El rapto de una niña por los bohemios".

En todas las sesiones de la tarde se regularán bonitos juguetes á los niños que asistan á alguna de ellas. 100.000 pesetas.

**Portelectrogrado y teléfono**

practicando el ejercicio en el campamento de Carabanchel.

D. Alfonso, con su cuarto militar, ha presentado las maniobras de la brigada.

**Llano y Persi**

Ha fallecido el exdiputado republicano Sr. Llano y Persi, secretario que fué de las Cortes constituyentes del 69 y amigo íntimo de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

**Antes del Consejo**

Antes de comenzar, el Sr. Maura celebró una conferencia con Mr. Campón.

Los ministros, al entrar en la presidencia, dijeron que llevaban expedientes de trámite.

El Sr. Lacivera manifestó que las noticias recibidas de provincias no acusaban novedad alguna.

Le interrogaron acerca de la conferencia que estaba celebrando el Sr. Maura con el representante de Francia Mr. Campón.

Nos dijo que ignoraba lo tratado en ella, pero que nada de particular tendría que se hubieran ocupado de los asuntos de Madrid.

El Sr. González Besada nos dijo que llevaba el expediente de suspensión de la alcaldía de Arroyo en el bajo Ampurdán,

para evitar las fiebres palúdicas, de acuerdo con lo informado por los comisionados regionales de Agricultura de Aragón, Cataluña y Vascongadas.

Cuando se hallaban reunidos todos los ministros, salió de la Presidencia el señor León y Castillo, que había estado presente en la conferencia celebrada por los señores Maura y Campón.

Tras breve discusión fué aprobada la fórmula por unanimidad, la cual dice así:

Se ha dado lectura á la nueva fórmula redactada por el Sr. Morote, en virtud de las impresiones recogidas en la sesión de ayer.

Tras breve discusión fué aprobada la fórmula por unanimidad, la cual dice así:

Alguno le advirtió que en la conferencia se había tratado de la minoría de Ma-

rruecos.

**Pésame**

El Sr. Salmerón ha dirigido el siguiente telegrama á D. Adolfo Gil y Morte:

Leo con profunda amargura el fallecimiento de Villó, el sabio catedrático e insignie patriota, con cuya amistad me honraba.

Cursó la ciencia y enalteció la causa de la República.

Me asocio de todo corazón al homenaje que los republicanos de esa han organizado para enaltecer la memoria del fallecido.

También ha dirigido la siguiente carta á D. Fernando Lozano:

—Mi querido amigo: Acabo de saber que ha muerto el preclaro patriota Llano y Persi.

La junta municipal debe excitar al pueblo republicano de Madrid á que rinda homenaje al que atesoró grandes virtudes cívicas y supo enaltecer las trad

